

Сегодня у российских банков имеется огромное поле для инноваций, управление которыми предполагает выход на новый уровень институционального развития. Однако решение этой проблемы в свою очередь зависит от наиболее полного использования финансовых ресурсов населения и коммерческих структур.

Литература

1. Рустамов Х.М. Автореферат. М., 1999.
2. Уткин Э.А., Морозова Н.И. Инновационный менеджмент. М., 1996.

ИНФЛЯЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ: ПРОТИВОРЕЧИЯ ВЗАИМОСВЯЗИ И НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Литвинова Н.В., БГУ

Одним из сложнейших вопросов экономической политики является управление инфляцией. Способы управления неоднозначны, противоречивы по своим последствиям. Диапазон параметров для проведения такой политики может быть весьма узок: с одной стороны, требуется сдерживать раскручивание инфляционной спирали, а с другой – поддерживать стимулы производства, создавать новые условия для насыщения рынка товарами. Инструменты управления процессом отличаются в зависимости от характера и уровня инфляции, особенностей хозяйственной обстановки, специфики хозяйственного механизма.

Как свидетельствует опыт, остановить инфляцию с помощью одних организационных мер весьма трудно, если не сказать невозможно. Для этого необходима структурная реформа, направленная на преодоление возникших в экономике диспропорций. Конкретные методы сдерживания инфляции, «дозировка» и последовательность применения используемых для экономической стабилизации методов зависят от определения причин, породивших экономическую дестабилизацию. Инфляция может носить монетарный или преимущественно структурный характер, ее источниками могут быть избыточный спрос (инфляция спроса) или опережение роста цен на производственные затраты (инфляция издержек). Инфляция может стимулироваться неоправданно низким курсом национальной валюты (бегство от дешевых денег) или неоправданным снятием ограничений на регулируемые цены сырьевых товаров. Практически же действует не одна, а комплекс причин и переплетающихся, взаимосвязанных факторов. Поэтому и методы борьбы с инфляционными процессами должны носить комплексный характер, своевременно уточняться, корректироваться,

максимально соответствовать конкретной социально-экономической ситуации. С другой стороны, инфляция может являться и негативным проявлением экономического роста.

Для выбора стратегии экономического развития важно, прежде всего, определить, что на самом деле стоит за нынешним экономическим ростом – возможно, положительная тенденция, связанная с оздоровлением белорусской экономики, или отрицательная, основанная на действии временных конъюнктурных факторов.

По свидетельству аналитиков оживление экономики произошло за счет следующих факторов:

1. Снижение жизненного уровня населения, которое в ущерб себе постоянно оплачивает ошибки правительственной политики. На первый взгляд, заработная плата и пенсии увеличиваются, но реальные доходы населения имеют тенденцию к снижению. Увеличение заработной платы происходит, в основном, за счет эмиссии. В нашей экономике рост эмиссии ведет к инфляции, а она, в свою очередь, снижает реальные доходы населения.
2. Ограничение ввозимой из-за рубежа продукции посредством повышения таможенных пошлин. Такая мера призвана поддержать отечественных производителей и составляет элемент политики протекционизма. Однако, белорусская продукция пока не может конкурировать с импортной. В результате ограничения импорта страдают потребители, то есть население, уровень жизни которого и так снижается.

Увеличение валового внутреннего продукта в 2000 году произошло, в основном, за счет реализации готовой продукции, которая в большом количестве скопилась на складах предприятий. Ввиду высокой себестоимости белорусской продукции и снижающейся конкурентоспособности продукция не находила сбыт, а инфляция провоцировала рост цен на реализуемую продукцию. Когда инфлированные цены стали приемлемы, залежавшаяся на складах продукция стала находить своего потребителя. Но ведь реального прироста объема национального производства так и не произошло. Однако, общая макроэкономическая ситуация усложнилась, снизилась деловая активность в промышленности и объемы производства в аграрном секторе. Вследствие этого не удалось достигнуть запланированных позиций в экспорте товаров и услуг. Не произошло снижения материалоемкости и энергоемкости валового продукта.

Известно, что проводимые реформы должны быть эффективны, то есть экономика должна в них нуждаться, и поэтому для начала необходимо определить, на что должно быть направлено действие реформ. По нашему мнению, это должно относиться к следующим слагаемым национальной экономики.

Рынок труда. Беларуси есть, чем гордиться: по данным Минстата на 2000 год каждый третий белорус имеет диплом о высшем или среднем специальном образовании. Однако, важно не количество выданных дипломов, а полноценное трудоустройство специалистов. Молодежь сегодня уходит из сферы инновационного пространства, и все больше оседает в посреднических услугах коммерческого характера. Реформы должны остановить этот процесс.

Инвестиционный климат. Средства массовой информации нас сегодня убеждают, что в 2003 году объем иностранных инвестиций будет увеличен вдвое по сравнению с прошлым годом. Однако статистика свидетельствует, что мы имеем большое количество убыточных предприятий.¹ В связи с этим, первоначально необходимо стимулировать текущие потребительские расходы на отечественную продукцию, в результате, общий объем сбережений и инвестиций не уменьшается, хотя норма сбережений и инвестиций в текущем доходе падает. Этот внутренний рост инвестиций будет эффективным, если его сразу поддержать дополнительными иностранными вливаниями. В противном случае стимулирование текущего потребления лишь прибавит проблем белорусской экономике.

Предприятия – монополисты. Заметным преимуществом перед многими предприятиями и фирмами обладают белорусские предприятия-гиганты. Они имеют возможность успешно закрепляться на мировом рынке. Однако, несовершенное, быстро изменяющееся законодательство, инфляционные и девальвационные процессы нашей экономики существенно тормозят развитие производства. В национальной экономике это проявляется через снижение количественных показателей экономического роста, сокращение текущего платежеспособного спроса и снижение спроса на инвестиционный товар.

Национальное богатство. Рассматривая перспективы развития белорусской экономики, нельзя не заметить, что социально-экономическая жизнь содержит яркое противоречие. На фоне благоприятных природно-климатических условий и географического положения республика сталкивается с бедностью и нищетой ее народа. У Беларуси есть ее природные ресурсы. Но те, которые давно разрабатываются, истощены, а новые – недоступны. Природная рента используется для преодоления потерь устарелого социально-экономического строя, значит и здесь необходимы прогрессивные реформы.

Очевидно, что большинство инструментов регулирования национальной экономики исчерпали себя и поэтому не являются эффективными. Меры, которые применяются к нашей экономике, поверхностны. А, следовательно, экономика нуждается в разработке серьезной долгосрочной стратегии оздоровления.

Во-первых, необходимо реформирование доходов населения.

Одной из проблем белорусской экономики является пенсионное обеспечение. К сожалению, организация белорусской пенсионной системы оставляет желать лучшего. В пропорциональном распределении доходов населения огромную роль играют налоги. К сожалению, послаблений в области налогообложения, как обещалось правительством Беларуси, так и не произошло. В рамках общей стратегии социально-экономического развития республики на 2003 год решено сохранить налоговую систему без существенных изменений.² Без изменений остаются и многие очевидные недостатки действующего налогового законодательства (нестабильность, противоречивость, запутанность, фискальную направленность).

Во-вторых, реформирование в области монетарной политики.

В долгосрочном аспекте политика регулирования инфляции должна сбить инфляционные ожидания. Для этого необходимо ввести в действие известные из мирового опыта механизмы адаптации к инфляционным процессам. Например, автоматическая индексация всех срочных контрактов, приспособленные к инфляции системы бухгалтерского учета и налогообложения, которые препятствуют обесценению амортизационных отчислений и оборотного капитала предприятий, ослабляют препятствия на пути сбережений и инвестиций. Таким образом, следствием применения таких адаптированных систем является менее болезненное реагирование экономики на небрежное регулирование в области монетарной и фискальной политики.

Хорошим стимулом для развития национальных предприятий могли бы стать краткосрочные целевые кредиты. Для эффективной организации системы целевого кредитования необходимо создание института экспертизы коммерческих проектов, в задачи которого бы входило ранжирование проектов по степени риска и важности для народного хозяйства.

В заключении хотелось бы отметить, что сегодня для многих очевидно – рыночная экономика – не панацея от белорусских проблем. Многие механизмы стимулирования экономического роста, с успехом используемые за рубежом, оказываются неприменимыми к белорусской национальной экономике. Для лечения нашей экономики никто не выпишет рецепт. Приходится самим, исходя из собственного опыта, разрабатывать механизмы оздоровления экономики, использование которых не только избавило бы экономику от инфляции и других побочных проявлений экономического роста, но и создало бы мощный потенциал для последующего развития национальной экономики. Не столь важны сегодня для нашей экономики количественные показатели, демонстрирующие динамику экономического роста, куда более перспективны его качественные характеристики. Для выявления качественной стороны необязательно использовать зарубежный опыт целиком, тем более, что большинство зарубежных реформ принципиально

неприменимы к белорусской экономике в силу множества социально-экономических и политических причин. Для наших ученых, политиков, специалистов важно найти внутри экономики возможности для продвижения реформ в Беларуси. Потенциал, безусловно, у национальной экономики есть. Главное, его вовремя увидеть и использовать.

ДЕБЮРОКРАТИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ В СФЕРЕ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА: ОПЫТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Мальгина И.В., НИЭИ Минэкономики РБ

Малое предпринимательство играет значительную роль в экономике стран с переходной экономикой, к каковым относятся и Россия и Беларусь. Его развитие способствует созданию новых рабочих мест, формированию конкурентной среды, поддержанию инновационной активности, увеличению доходной части бюджета. Однако в настоящее время в сфере малого предпринимательства появляются факторы, оказывающие отрицательное воздействие на его текущее состояние и развитие, в первую очередь наличие чрезмерно усложненной контрольно-разрешительной практики. Таким образом, важнейшим условием развития предпринимательства является нормализация отношений «государственная власть – бизнес», одной из составляющих которой является оптимизация государственного контроля над предпринимательством.

В последние два года в российской политике и экономике наметились положительные тенденции, внушающие надежду на улучшение общей среды деятельности субъектов малого предпринимательства. Курс Президента Российской Федерации на создание условий для нормального развития малого предпринимательства в стране, Концепция государственной поддержки малого предпринимательства, принятая Государственным Советом, а также пакет мер Правительства РФ по деbüroкратизации экономики, внушают надежду на изменение ситуации к лучшему. Правительством РФ были разработаны долгосрочные меры по деbüroкратизации экономики, так как предпосылкой устойчивого экономического роста является улучшение предпринимательского и инвестиционного климата в стране путем снижения административных барьеров для развития бизнеса.

Статья 34 Конституции Российской Федерации, закрепив «право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной, не запрещенной законом экономической деятельности», во второй части зафиксировала: «не допускается экономическая деятельность, направленная на монополизацию и